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cola, ademds de las pérdidas por evaporacidn e infiltracidn
en los canales de conducciédn.

El caudal discontinuo (CD) consiste en aplicar el agua
intermitentemente a un cierto numero de surcos. El caudal es
conducido desde el pozo u otra fuente hasta una valvula
mariposa en T, que deriva alternativamente el flujo a dos
tuberias de PVC acopladas a ella. La valvula es controlada
por una computadora alimentada por una bateria recargable
mediante energia solar.

Primeramente la valvula dirige el agua por una de las
tuberias que esta provista de aberturas regulables que
descargan en los surcos. Cuando el agua ha alcanzado la
cuarta o quinta parte del largo total del surco la valvula
corta el flujo y lo deriva al otro ramal gue irriga un nuevo
sector del lote. Después que el agua avanzd en este segundo
sector la misma distancia que en el primero, la valvula
realiza un nuevo cambio hacia el primer conjunto de surcos.
Esta secuencia se repite 3 o 4 veces avanzando el agua con
cada ciclo hasta alcanzar el final del surco. Esta fase se
denomina "de avance".

Cuando el surco ha sido completamente mojado comienza la
segunda fase o "de mojado". En esta uUltima los pulsos son més
cortos y tienen por finalidad producir el mojado del suelo en
profundidad. Al final de esta fase se puede fertirrigar
conectando una bomba a la valvula. De esta manera la
distribucidén del fertilizante es uniforme en el perfil.

Con estas dos fases de 1riego el <CD logra una mayor
uniformidad y eficiencia que el riego por surcos tradicional.
La duracidén de los ciclos varia con la textura, pendiente y
largo de los surcos. Los suelos arcillosos presentan menos
diferencias entre los dos sistemas al usar CD que los de
texturas arenosas gque tienen altas tasas 1niciales de
infiltracién.

La eficiencia de aplicacién de este sistema ronda entre 80 y
85%, similar a la de los pivotes de presidédn media, variando
en funcién de la textura y de la pendiente. E1 CD permite
regar el doble de superficie en igual tiempo que el riego por
gravedad tradicional.

La explicacién del mejor rendimiento del CD surge del efecto
que el agua tiene sobre la porosidad del suelo. Cuando el
liquido contacta el suelo seco la tasa de 1infiltracidn



